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Na základe rozsiahleho dotazníkového zistovania sa analyzuje pracovná moti-
vácia vedúcich pracovníkov prvého riadiaceho okruhu JRD a SM SSR. vý-
sledky dotazníkového zistovania boli spracované štatistickýrni metódami na
počítači. Stanovuje sa hierarchia hodnot, ktoré vedúcim pracovníkom posky-
tuje práca vo funkcii. Hodnotí sa 'primeranost celkového zárobku z róznych
aspektov vykonávanej práce. Postoje vedúcich pracovníkov sa analyzujú z hřa-
diska hospodárskych výsledkov pofnohospodárskych podnikov, profesiových,
sociálno-demografických a kvalifikačných charakteristík. Článek vyústuje
v praktické závery vyplývajúce z analýzy.
pracovná motivácia; hierarchia uspokojení; celková spokojnost; prírneranost
zárobku; stimuly

V súčasnej etape budovania rozvinutej socialistickej spoločnosti
vstúpila do popredia aktivizácia rudského číníteřa, od ktorej závisí dal-
ší rozvoj naše] spoločnosti, splnenie generálnej línie XVIL zjazdu KSČ -
urýchlenie spoločenského a ekonomického rozvoja naše] spoločnosti.

Aktívny, iniciatívny a angažovaný prístup človeka vyviera z jednoty
jeho subjektívnych dispozícií a ašpirácií a objektívnych podmienok ich
uplatnenia a využitia. Ide o rozsiahly súbor materiálnych a morálnych
skutočností, zakotveny v konkrétnej historickej, spoločenskej a pracov-
nej situácii. Výskum týchto problém ov nemóže byť nikdy ukončený. Spo-
ločnosť je v neustálam pohybe, menía sa jej podmienky a s nimi i sám
človek. Prax ustavične vyzdvihuje do popredia nové problémy, na ktoré
treba hřadat odpoveď. Preto i problémy pracovnej motivácie si budú
vyžadovať nové potnávanie a nové riešenia.

Spoločným východiskom rčznych doteraz formulovaných teórií pra-
covnej motívácíe je model podřa K h o I g (1982, s. 231).

pk = f (S. pM)

v ktorom pracovné konanie (pk) je funkciou schopností (S), zvyšova-
ných pracovnou motiváciou (pM). Z uvedeného modelu je zrejmé, že
úloha motívácíe je v pracovnorn konaní mimoriadne vysoká.

V článku podávame niektoré výsledky výskumu pracovnej motivácie vedúcich
pracovníkov JRD a SM v SSR. Vo výskume sme sa sústredili na zisřovaníe pra-
covnej motívácie prvého okruhu vedúcich pracovníkov: predseda JRD, r iadí teř SM,
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podpredseda JRD, výrobný námestník SM, hlavný e~~Jnó.~ J~D" ekonomický ná-
mestník SM, vedúci úsekov rastlinnej výroby (RV), ZIVOClSne)vyroby (ZV), tech-
nických služieb (TS). . .

Hlavnou technikou na získanie empirických údaj ov bol dotazmk so 72 otaz-
kami. Pre výber vzorky podnikov sme použili triedenie doc. Mikitu na poInohos-
'podárske podniky (JRD, SM) hospodársky popredné (137) a zaostávajúce (159). Uve-
dené triedenie vychádza z nasledujúcich kritérií: úroveň vlastnej poInohospodár-
skej produkcie na ha, úroveň nákladovej miery rentability bez pozemkovej dane,
pomer dosiahnutých vlastných výkonov k normatívnym výkonom. Do vzorky sme
vybrali 76 popredných podnikov (56,5%) a 91 zaostávajúcich (57,2 Dia), do ktorých
bolo spolu rozoslaných 1002 dotazníkov. Do stanoveného termínu sa vrátilo 571 do-
tazníkov (57%), z ktorých sme vyradili 15 dotazníkov pre ich nedostatočné vyplne-
nie. Na spracovanie sa zaradilo 556 dotazníkov, z toho 211 zo 45 popredných pod-
nikov (PP 32,8%) a 345 zo 69 zaostávajúcich (ZP 43,4%). Obidva súbory boli ešte
roztriedené na 12 podsúborov podřa jednotlivých profesií (funkcií).

Dotazníky boli spracované na počítači EC 1055 vo VÚEPP v Bratislave. vý-
počtové spracovanie zahrňovalo triediace a kontingenčné tabulky, výpočty pre
korelačnú a regresnú analýzu (kro ková regresia). Pri kontingenčných tabulkách na
meranie významnosti rozdielov pri združených charakteristikách sa použil chí
kvadrát. Pre meranie významnosti postojových charakteristík medzi jednotlivými
súbormi a podsúbormi sa tiež vypočítali priemery kvantifikovaných hodnot a sme-
rodajné odchýlky, ako aj testy rozdielov priemerov charakteristík medzi súbormi
a podsúbormi (T-test).

HIERARCHIA HODNŮT, POTRIEB A USPOKOJENÍ POSKYTOVANÝCH PRAcou
VO FUNKCII VEDÚCICH PRACOVNÍKOV JRD A SM SSR

Práca vo funkcii prináša vedúcim pracovníkom vo vačšej alebo men-
Sej miere možnosť sebarealizácie, spoločenských stykov, funkčného po-
stupu, peňažných príjmov, róznych verejných uznaní a ocenení, ako aj
dalších hmotných a nehmotných výhod.

Možnosť dosiahnutía uvedených hodnot, potrieb či uspokojení na
podklade pracovnej činnosti závisí od subjektívnych dispozícií, ašpirácií,
hodnotových orientácií a komplexu objektívnych skutočností, ako sú:
podmienky v podniku, v bližšom a vzdialenejšom okolí, podmienky vy-
tvorené organizáciou a riadením, ekonomickým mechanizmom, celkovou
spoločenskou klímou atď. Ludía majú rozdíelne potreby, priania, túžby,
hodnotové systémy, preto aj hodnotenie prínosu práce pre uspokojenie
ich potrieb bude rozdielne.

Uvedené problémy sme skúmali pomoc ou 20 charakteristík. Na zákla-
de odpovedí respondent ov - vedúcich pracovník ov sme zostavili pora-
die hodnot, potrieb a uspokojení, ktoré im poskytuje praca (tab. I).
Poradie jednotlivých hodnot a uspokojení sme zostavili na základe príe-
merov z umiestnenia odpovedí v šeststupňovej hodnotovej stupnici. Prie-
mery sú syntetickým ukazovateřom postojov vedúcich pracovníkov
k uspokojeniam, ktoré ím prináša práca vo funkcii. V tabuřke sa porov-
návajú rozdiely v postojoch k uspokojeniam medzi vedúcimi pracovník-
mi popredných a zaostávajúcich podnikov. Štatisticky významné roz-
diely medzi priemermi sú zvýraznené.

'I'abuřka jednoznačne ukazuje, že dominujúce uspokojenie s vef-
kým náskokom pred ostatnými skutočnosťami prínaša "možnosť prispieť
svojou prácou k dobrým výsledkom a úspechom svojho JRD (ŠM)".

Ďalšie skutočnosti nasledujú tesne za sebou. Dobrý zárnbok v hie-
rarchii uspokojení zaradili respondenti až na 11., resp. 12. miesto. Keď
sa pozrieme na zaradenie odpovedí do hodnotovej stupnice, vidíme mar-
kantný rozdiel v postojoch k jednotlivým skutočnostiam. Tak napr. pri
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I. Hierarchia uspokojení poskytovaných prácou vedúcim pracovníkom popredných
a zaostávajúcich podnikov - Hierarchy of the valu es the executive workers drawn
from their work on the outstanding and lagging-behind farms

I pp I-~-p--Skutečnost

I
prie-I po~a-I prie-I po:a-
mer dle mer dle

- Možnost prispieť svojou prácou k dobrým výsledkom I
a úspechom svojho JRD (SM) 2,07 1. 2,16 1.

I- Možnosť uplatnenia a rozvíjania vlastných schopností
a kvalifikačných predpokladov 2,58 2. 2,64 3,

I- Uznanie a ocenenie dóležitosti práce od manželského
partnera a deti 2,59 3. 2,61 2.

- Dostatočný priestor pre samostatnú tvorivú prácu a aktivitu I 2,62 4. 2,67 4.
- Uznanie za prácu od radových pracovníkov svojho JRD

(SM) 2,64 5. 2,77 5.
- Dobré medzil'udské vzťahy a súdružská spolupráca v ko-

Ilektíve riadiacich pracovníkov JRD (SM) 2,83 6. 2,90 7.
- Dostatečný priestor pre socialistickú podnikatelskú aktivitu 2,87 7. 2,84 6. I
- Uznanie za prácu od ostatných vedúcich pracovníkov

svojho JRD (ŠM) 2,87 8. 2,97 8.
- Uznanie za prácu pri komplexnom hodnotení 2,89 9. 3,06 10. I
- Uznanie za prácu od bezprostredného nadriadeného 2,91 10. 3,01 9. I
- Dobrý zárobok vo funkcii (mesačný plat + ročná odmena) 2,97 11. 3,22 12.
- Uznanie za prácu od vedúcich pracovníkov OPS 3,02 12. 3,26 13.
- Možnosť stretávať sa a nadvazovat kontakty s politickými

a verejnýrni pracovníkmi 3,03 13. 3,18 11.

"možnosti prispieť svojou prácou k dobrým výsledkom JRD/šM" do
1. hodnotovej stupnice (uspokojenie v najvyššej miere) zaradilo svoje
od povede až 30,3 % respondent ov v popredných a 24,9 % v zaostáva-
júcich podnikoch. Avšak pri "dobrom zárobku" v popredných podnikoch
to bolů len 5,9 % 'a v zaostávajúcich ešte menej - 2,9 %. Rózne mo-
rálne uznania a ocenenia boli zaradené na 5., 8., 9., 10., 12. atď. miesto.
Prepožičanie štátneho vyznamenania respondenti zaradili až na posledně,
20. míesto. Je to pochopíteřné, pretože týchto vyznamenaní je veřmí
málo, preto i uspokojenie z ich poskytovanía je veřmí nízke.

Hierarchia uspokojení, ktoré prináša práca vo Iunkcíl, ukazuje na
nedostatočnú účinnosť motivačného systému a podmienok, najma na
nízku účinnosť peňažného odmeňovania. Toto hodnotenie je v súhlase
s híerarchíou najúčinnejších stimulov, ktoré boli stanovené na základe
odpovedí respondentovo Na 1. miesto bolů zaradené zvýšenie zárobku,
na 2.-3. miesto "vytvorenie vačšíeho priestoru pre vlastnú pracovnú
iniciatívu" a "zlepšenie spolupráce a medzHudských vzťahov medzi ve-
dúcimi pracovníkrní ", na 4. miesto "vytvorenie vačšíeho priestoru pre
podnikanie" atď. Analýza ukazuje na nutnosť zdokonaleni a motivačného
systému v širokom zrnysle. Nejde len o zdokonalenie motivačnej čin-
nosti, zdokonalenie peňažného a morálneho odmeňovania, ale aj o vy-
tvorenie vačšieho priestoru pre podnikanie, ínícíatívu vedúcich pracov-
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níkov. Ide teda O rozšíreníe právomoci podniku a jeho zodpovednosti,
o odstráneníe administratívneho zasahovania do riadenia podniku. Va
vnútrí podniku ide predovšetkým o zdokonalenie štýlu riadenia. Analýza
ukazuje na nutnosť zdokonalenia motivačného systému v širokom
zmysle.

Pri porovnaní dosiahnutých uspokojení medzi skúmanými súbormí
okrem jednej skutočnosti je u vedúcich pracovníkov zaostávajúcich pod-
nikov nižší stupeň uspokojení, ktoré im prináša práca vn funkcii, ako
je tomu u vedúcich pracovníkov popredných podnikov.

Pri piatich skutočnostíach ide v miere uspokojení o štatisticky vý-
znamné rozdiely. Okrem uvedených (v tab. I zvýraznené priemery) sú to
ešte nasledujúce skutočnosti:

- možnosť prepožičania štátneho vyznamenania,
- možnosť obdržať rezortné vyznamenanie.
Tieto rozdiely v uspokojeniach sú sp6sobené tým, že ích práca je

menej ohodnocovaná či už peňažne, alebo morálne. Lepšie hospodárske
výsledky popredných podnikov a ích vedúcich pracovníkov sú nielen
lepšie odmeňované peľíažne, ale vo vačšorn rozsahu sú ohodnotené morál-
nymi oceneniami a uznaniami. Podřa údajov respondentov je v čistých
mesačných platoch vedúcich pracovníkov popredných podnik ov posun
v prospech vyšších platových skupín v porovnaní so zaostávajúcimi pod-
níkmí. Čisté mesačné platy nad 4000 Kčs uvádza v popredných podni-
koch 38,9 %, v zaostávajúcich len 20,9 % respondentovo Posun je spč-
sobený prevažne zaradením do tarifných tried pod fa veřkostí JRD a ŠM.
Z popredných podnikov vyššie percento vedúcich pracovníkov je zara-
dených do vyšších kategórií.

S celkove nižšími mesačnými platmi a horšími hospodárskymi vý-
sledkami sú spojené i nižšie celoročně odmeny. Ak čisté celoročně od-
meny nad 10000 Kčs uvádza v popredných podnikoch 61,6 % vedúcich
pracovníkov, v zaostávajúcich je to len 41,7 %.

Príama vazba sa ukazuje medzi hospodárskymi výsledkami a morál-
nym ocenením a uznaním. Napr. prepožičanie štátneho vyznamenania
uvíedlo 47,5 % predsedov [rtadtteřov ] popredných podnikov a len
22,6 % predsedov (riaditefov) zaostávajúcich podnikov atď.

Stupeň uspokojení a ich hierarchia je do určitej miery ovplyvnená
profesnými, sociálno-demografickými a kvalifikačnými charakteristika-
mi. Najvačšie rozdiely v hodnotení uspokojenia poskytovaných prácou
z aspektu jednotlivých profesií sú medzi predsedami [rtadíteřmí ] a ve-
dúcimi TS. U predsedov JRD (riaditelov ŠM) sa zo skúmaných prořesít
prejavuje najvyššia miera uspokojení, u vedúcich TS najnižšia. Avšak
u predsedov JRD (riaditefov ŠM) prí porovnaní ích postojov z hřadíska
hospodárskych výsledkov sa prejavuje zo skúmaných profesií najvačší
rozdíel v hodnotení uspokojení poskytovaných prácou. Pritom však treba
zd6razniť, že zárobok sa v hierarchii uspokojení ako u popredných, tak
aj u zaostávajúcich podnikov dostal až na 15. miesto, čím sa hodnotenie
výrazne líši od ostatných profesií. Ostatné profesie posunujú zárobok vý-
razne dopredu, a to podpredsedovia (výrobní námestníci ŠM) a hlavní
ekonómovia na 10. miesto, vedúci úsekov ŽV popredných podnikov do-
konca na 7. miesto. Najvačšía nespokojnosť s výškou zárobku sa pre-
javuje u predsedov (riaditelov) zaostávajúcich podnikov (43,4 % viac-
-menej nespokojných), potom u vedúcich úsekov RV zaostávajúcich pod-



ntkov (42,2 %) a napokon u vedúcich úsekov ŽV zaostávajúcich podni-
kov (33,9 %).

V stupni uspokojení a v ich hierarchii sa prejavuje určitá súvislosť
so sociálno-demografickými charakteristikami. V zásade možno pove-
dať: čím vyšší vek, tým vo vačše] miere s určitými vačšímí alebo menší-
mi výkyvmi pociťujú vedúci pracovníci vačšíe uspokojenie, ktoré im
poskytuje práca. Táto súvislosť sa prejavuje v zaostávajúcich podnikoch
vo vačšíe] miere ako v popredných. Ženy pociťujú uspokojenie z práce
v menšej miere ako muži. Táto súvislosť sa však prejavuje len v zaostá-
vajúcich podnikoch.

Určitá súvislosť sa tiež prejavuje s dlžkou vykonávanej funkcie.
Čím dlhšía je prax, tým sú vačšíe uspokojenia z vykonávanej funkcie.
Pritom ide o súvislosť veřmí rozkolísanú, v zaostávajúcich podnikoch
vo vačše] miere ako v popredných. Toto hodnotenie ilustrujeme v hodno-
tení uspokojenia, ktoré vedúcim pracovníkom poskytuje daná sústava
riadenia a postavenia podniku ako "priestor pre socialistickú podníkateř-
skú aktivitu". Do 1. a 2. hodnotovej stupnice (uspokojenia v najvyššej
miere a vo vysokej miere) zaradilo svoje odpovede 20 % vedúcich pra-
covníkov s praxou 11-20 rokov v popredných podnikoch, avšak s pra-
xou nad 20 rokov až 40 % vedúcich pracovníkovo

Celkove velmi nízky stupeň uspokojení pociťujú vedúci pracovníci
s praxou 11-20 rok ov v súvíslostí s prejavmi uznanía za vykonávanú
prácu prostredníctvom štátnych, rezortných vyznamenaní, uznaní zo
strany vedúcich pracovníkov OPS, masovo-komunikačných prostriedkov
atď. Práve tu sa ukazujú štatisticky významné súvislosti. Skupina s pra-
xou nad 20 rokov pociťuje uspokojenie z uvedených skutočností v pod-
statne vyšše] miere. Zrejme ide o skupinu pracovníkov, ktorá sa osved-
čila, má vysokú prestíž a dostáva sa jej verejného uznania.

I'aktíež sa ukazuje určitá súvislosť medzi stupňom uspokojenia
a vzdelaním. Vedúci pracovníct (respondenti) s ÚSO vzdelaním pociťujú
vyšší stupeň uspokojení, ako je tomu u vedúcich pracovníkov s vš
vzdelaním. Tak napr. dostatok príestoru pre samostatnú tvorivú prácu
a aktivitu zaradilo v zaostávajúcich podnikoch do 1. hodnotovej stupnice
(uspokojenie v najvyššej miere) 18,5 % vedúcích pracovníkov (respon-
dentov) sa ÚSO vzdelaním ale len 12,5 % s VŠ vzdelaním. Dostatok
priestoru pre socialistickú podnikatefskú aktivitu zaradilo do 1. stupnice
17,4 % vedúcich pracovníkov (respondentov) s ÚSO vzdelaním, ale
len 8,9 % s VŠ vzdelaním. Štatisticky významné súvislosti vidieť pri
niektorých morálnych oceneníach (vyznamenania, tabuřa cti, uznaníe
zo strany OPS a pod.). Tieto štatisticky významné sůvíslostí vidíme
len prí zaostávajúcich podnikoch, v popredných ide síce tiež o určité
súvislosti (rozdiely), ale níe štatisticky významné.

CELKOVA SPOKOJNOSŤ S VYKONAVANOU PRACOu

[ednýrn zo základných ukazovateřov pracovnej motivácie je celko-
vá spokojnosť s vykonávanou funkciou. V ňom je vyjadrený celkový
(generalizovaný) postoj k vlastnej práci. V obidvoch súboroch jedno-
značne vysoko prevažujú pozitívne postoje (PP - 88,2 % odpovedí,
ZP - 76,8 % ). Ako vidieť, nížšía intenzita motivačného pčsobenía na
efektívnu pracovnú aktivitu vedúcich pracovníkov zaostávajúcich pod-
nikov sa odráža v značne nižšej úrovni spokojnosti s vykonávanou
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II. Postoje vedúcich pracovníkov v popredných a zaostávajúcich podnikoch podfa
The attitudes of the executive workers of outstanding and lagging-behind farms

I
Vedúci pracovníci I Predseda Ispolu riaditel'

Hodnotová stupnic a

I II pp I ZP pp I ZP

1. velmi spokojný 10,90 8,12 11,77 7,55
2. spokojný 54,50 41,74 64,70 22,64
3. skór spokojný 22,75 26,96 11,77 45,28
4. skór nespokojný 9,95 18,83 8,82 20,75
5. nespokojný 1,90 3,48 2,94 1,89
6. velmi nespokojný 0,00 0,87 0,00 1,89

Priemer hodnotovej stupnice 2,37 2,67 2,26 2,92

funkciou. Rozdiel V priemeroch hodnotených súborov (PP - 2,37, ZP -
2,67) t-testom je označený za štatisticky významný (tab. II).

V d6sledku rozdielnych uspokojení z práce medzi vedůcímí pracov-
níkmi popredných podnikov a zaostávajúcich podnikov je i významný
rozdíel v potenciálnej fluktuácii. Kým v popredných podníkoch má zá-
mer odísť 9,5 % vedúcich pracovníkov (respondentov), zo zaostávajúcich
až 18,5 %. Najvyššia potenciálna fluktuácia je v zaostávajúcich podní-
koch u vedúcich úsekov RV - 28,1 %, potom u vedúcich TS - 24,6 %.
U pracovníkov týchto profesií je i najnížšía spokojnosť s vykonávanou
funkciou (tab. II).

Ďalšia štatistická analýza popredných podníkov ukázala signifi-
kantné súvislosti medzi vekom a pozitívnym postojom k práci (x2 =
= 37,7, P < 0,05). Najpozitívnejšie postoje sú vo vekovej skupine 51 až
60 rokov. Určitá súvislosť sa prejavuje aj v zaostávajúcich podnikoch,
ale v nižšej miere.

Pri postoji k práci z hl'adiska pohlavia je ,podstatný rozdiel medzi
poprednými a zaostávajúcimi podnikmi. V popredných podnikoch že-
ny prejavili vyššiu mieru spokojnosti s vykonávanou funkciou ako mu-
ži. V zaostávajúcich podnikoch je spokojnosť žien výrazne nížšta ako
spokojnosť mužovo

Určitá súvislosť sa tiež prejavuje s dlžkou práce vo funkcii. Prejavuje
sa tendencia - čím dlhšia prax vo funkcii, tým sú pozitívnejšie postoje
k práci vykonávanej vo funkcii (vyššia spokojnosř }. Táto tendencia je
v popredných podnikoch výraznejšia ako v zaostávajúcich.

Vzdelanie je taktiež faktor, ktorý pósobí na postoje k práci. V za-
ostávajúcich podnikoch sú u vedúcich pracovníkov s ÚSO vzdelaním
výrazne pozitívnejšie postoje ako u vedúcich pracovníkov s vs vzdela-
ním. V popredných podnikoch sú mierne rozdiely.

Z hřadiska hodnotenia uspokojení, ktoré prináša práca vo funkcii,
ako aj z hfadiska celkovej spokojnosti sú medzi vedúcimi pracovníkmi
dve do značnej miery protikladné skupiny. Na jednej strane je to sku-
pina vedúcich pracovníkov s ÚSO vzdelaním nad 50 rokov, ktorá prezen-
tuje vysoký stupeň uspokojení poskytovaných prácou, na druhej strane
je to skupina vedúcich pracovnfkov s vs vzdelaním vo veku do 40
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jednotlivých profesií k celkovej spokojnosti v terajšej pracovnej funkci i (v 0'0) -
to overall satisfaction with their post, according to professions (percentage)

Vedúci úseku
RV

Vedúci úseku
ŽV

Vedúci úseku
TS

Hl. ekonóm JRD
ekonom. nám. ŠM

pp ZP pp ZP pp ZP pp ZP

7,50 7,81 7,41 3,57 8,51 10,14 16,22 14,06
60,00 35,94 44,44 44,64 48,94 42,03 59,46 48,44
15,00 18,75 44,44 28,57 25,53 26,09 18,92 23,44
17,50 34,38 3,71 16,07 14,89 17,39 2,70 10,94
0,00 1,56 0,00 7,14 2,13 2,90 2,70 3,12
0,00 1,56 0,00 0,00 0,00 1,45 0,00 0,00

2,42 2,78 2,44 2,78 2,53 2,65 2,16 2,41

rokov, ktorej uspokojenia sú výrazne rnzsie ako V predchádzajúcej sku-
pine. Ide O mladú, kritickú generáciu, ktorá sa usiluje najme 01 rozšíreníe
priestoru pre socialistické podnikanie i pre vlastnú aktivitu a iniciatívu.
Očakáva, že jej práca bude lepšie ohodnotená najma peňažne.

POSTOJE VEDÚCICH PRACOVNIKOV K PRIMERANOSTI ZAROBKU

Názory na prímeranost, resp. neprímeranosř zárobku sme skúmali
z viacerých aspektov. Zisťovali sme ich pomoc ou 10 charakteristík na
základe štvorstupňovej stupnice (zárobok je primeraný až zárobok je
celkom neprimeraný). Poradie s prevažujúcimi pozitívnymi postojmi
(zárobok je primeraný alebo skór primeraný) je nasledovné:

1. V porovnaní so vzdelaním (PP - 76,8 %, ZP - 70,7 %],
2. V porovnaní so skúsenosťami a odbornými vedomosťami (PP

73,5 %, ZP - 63,5 %],
3. v porovnaní s tým, akú spoločensky významnú prácu vykonávam

(PP - 65,9 %, ZP - 56,5 %) (pri porovnaní priemerov ide o štatistic-
ký významný rozdiel],

4. v porovnaní s tým, aké sú kvalitné výsledky moje] práce (PP -
63,0 %, ZP - 61,7 % ],

5. v porovnaní s tým, ako dlho funkciu vykonávam (PP - 61,1 %,
ZP - 57,8 %],

6. v porovnaní s tým, ako zarábajú v mojej funkcii v iných JRD
(ŠM) (PP - 58,3 %, ZP - 49,9 %).

Ako vidíme, v zaostávajúcich podnikoch začínajú prevažovať nega-
tívne postoje v hodnotení primeranosti dosiahnutého zárobku.

Negatívne postoje k primeranosti zárobku vyjadrili respondenti jed-
nak umiernenou formuláciou "zárobolk je skol' neprimeraný" a jednak
jasným nekompromísným hodnotením "zárobok je celkom neprimeraný".
Poradie je nasledovné:

- v porovnaní s dížkou pracovného času (PP - 61,6 %, ZP -
70,1 %) [prt porovnaní priemerov hodnotových stupníc ide o štatisticky
významný rozdiel),
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- v porovnaní so zárobkami vo vedúcich funkciách v iných rezor-
toch (PP - 60,7 %, ZP - 64,9 %),

- v porovnaní s ťažkými podmienkami práce (PP - 51,2 %, ZP -
60,9 %) (pri porovnaní priemerov ide o štatisticky významný rozdíel ].

V zaostávajúcich podnikoch sa ešte pripája porovnanie so životnými
nákladmí - 52,8 %. V popredných podnikoch míerne prevažujú pozí-
tívne hodnotenía - 52,1 %.

Najvačšta spokojnosť s primeranosťou zárobku sa ukazuje u hlav-
ných ekonómov JRD a ekonomických námestníkov ŠM v obidvoch sú-
boroch. Vo všetkých aspektoch porovnávania primeranosti zárobku pre-
važujú na rozdiel od ostatných profesií pozitívne postoje. Ďalšou zvlášt-
nosťou je, že na rozdiel od ostatných profesií postoje medzí porovnává-
nými súbormi sú pomerne vyrovnané.

Zárobok za celkom neprimeraný z hřadíska dlžky pracovného času
pokladá až 51,6 % vedúcich úsekov RV zaostávajúcich podnikov (v pp
30,0 %), 44,9 % vedúcich TS zaostávajúcich podnikov (v pp 29,8 %)
a 43,4 % predsedov JRD zaostávajúcich podnikov (PP - 26,5 %).

Z hřadíska ťažkých ,podmienok pre výkon funkcie pokladá dosiahnu-
tý zárobok za celkom neprimeraný 39,6 % predsedov JRD a rtadíteřov
ŠM zaostávajúcich podnikov, ale len 8,8 % z popredných podnikov,

,34,3 % vedúcích úsekov RV zaostávajúcich podnikov (v pp len 15,0 %),
32,1 % vedúcich úsekov ŽV zaostávajúcich podnikov (v pp 22,2 % 1.

Velké rozdiely v hodnotení primeranosti zárobku z hřadíska pracov-
ných podmienok medzi poprednými a zaostávajúcimi podnikmi svedčía
o nedostatkoch v organizácii práce a v riadení. lch zdokonalenie je dó-
ležitou rezervou na zlepšenie pracovných podmienok.

Vek výrazne ovplyvňuje postoje vedúcich pracovníkov v hodnotení
primeranosti zárobku. Čím vyššia veková kategória, tým pozitívnejšie
hodnotenie. Táto tendencia sa výraznejšie prejavuje v zaostávajúcich
podnikoch (v šiestich charakteristikách ide o štatisticky významnú sú-
vislosť). Na ilustráciu uvedieme porovnanie primeranosti zárobku s díž-
kou pracovného času. Len 20,4 % vedúcich pracovníkov do 30 rokov po-
kladá zárobok za primeraný, avšak u vedúcich pracovníkov vo vekovej
kategórii 51-60 rokov je to až 51,3 % (x2 = 28,8; P < 0,05) atď.

Taktiež sa prejavuje súvislosť z hřadíska pohlavia. Ženy celkove pre-
javujú pozitívnejšie postoje ako muži, v popredných podnikoch vo vačše]
miere ako v zaostávajúcich.

Vzdelanie je taktiež faktorom, ktorý do značné] miery ovplyvňuje
postoje k primeranosti zárobku. Vedúci pracovníci s ÚSO vzdelaním majú
celkove pozitívnejšie postoje ako vedúci pr-acovníci s vs vzdelaním. Na
ilustráciu uvedieme porovnanie prímeraností zárobku so vzdelaním:
90,2 % vedúcich pracovníkov s ÚSO vzdelaním pokladá zárobok za cel-
kom primeraný, resp. sk6r prímeraný, z vedúcich pracovníkov s VŠ
vzdelaním len 61,4 % (X2 = 49,3; P < 0,05).

ZAVER

Zvýšenie úrovne kvality a efektívnosti práce vedúcich pracovníkov
si nutne vyžaduje zvýšenie ích motivácie. Možnosti ďalšieho rozvoja
motívácíe spočívajú v komplexnom p6sobení všetkých faktorov, ako
hmotného mottvovanía, tak vytváranie priaznivejších podmienok pre
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sebarealizáciu, rozšírenie priestoru pre samostatnú iniciatívnu prácu,
zvýšenie ich právomoci, vytvorenie vačšíeho priestoru pre socialistické
podnikanie spojené s rozvážnym používaním bohatej škály r6znych
morálnych ocenení a uznaní.

Ukazuje sa najma potreba zvýšiť účinnosť peňažného odmeňovania.
Tento poznatok je možné realizovať urýchleným prechodom na druhú
etapu ZEUMS, na osobné ohodnotenie v závislosti od kvality a výkonnosti
práce, dlhodobých výsledkov z hfadiska zvyšovania efektívnosti pořno-
hospodárske] výroby, efektívneho zavádzania vedeckotechnických inová-
cií a zvyšovania kvality pořnohosjodárske] výroby.

V súvislosti so zavádzaním druhej etapy ZEÚMS treba zd6razniť, že
jedine d6sledné a nekompromisné uplatňovanie jej zásad m6že viesť
k úspechu. Úspech druhej etapy ZEÚMS taktiež závisí od objektívností
hodnotenia vedúcich pracovníkovo Hodnotenie tu vystupuje ako d6le-
žitý nástroj vedenia vedúcich pracovníkov, ktorý ich má motivovať k VJý-
šeniu kvality a efektívnosti práce vo vykonávanej funkcii. Na tejto zá-
kladní sa musí riešiť i problém hlbšej motívácíe vedúcich pracovníkov
zaostávajúcich podnikov. Pri hodnotení vedúcich pracovníkov zaostávajú-
cích podnikov sa musia objektívne zhodnotiť výsledky hospodárenia,
analyzovať nedostatky z hřadíska objektívnych i subjektívnych príčin.
Ak má byť stimulácia skutočne účinná, javí sa u vedúcich pracovníkov
potreba brať za základ pre celoročnú odmenu celý plat, vrátanie osob-
ného ohodnotenia. K tomu je však treba vytvoriť patričné prostriedky.

Výskum potvrdil, že na celkové motivovanie vedúcich pracovníkov
majú vplyv rózne morálne stimuly (r6zne vvznamenanía, verejné uzna-
nia atď.). Je d6ležité narábať s týmito stimulami velmi opatrne a zodpo-
vedne, pretože nič nie je tak demotivujúce, ako spoločenské ocenenie
na nepravom mieste.

Zo strany okresrných pofnohospodárskych správ sa javí nutnosť zme-
nit metády a štýl riadenia podnikov - odstrániť admíntstratívne formy
riadenia a sústrediť sa predovšetkým na metodickú a poradenskú čin-
nosť najma v zaostávajúcich podnikoch.

Výskum taktiež ukázal na potrebu zdokonalenia metád a štýlu ve-
denia u predsedov JRD a ríadíteřov ŠM. Ide najma o nahradzovaníe prí-
kazovania metádami kooperácie, osvojenía si demokratického, štýlu ve-
denia rudí.

Medzi profesiami, vekovými a vzdelanostnými skupinami, medzi
mužmí a ženami sú rozdielne postoje k ích motivovaniu. Zdokonalenie
riadenia motivačných procesov si nutne vyžaduje hlboké poznanie
záujmov a potrieb každého vedúceho pracovníka. Účinné motivovanie
si vyžaduje individuálny prístup ku každému vedúcemu pracovníkovi.
Len na základe tohoto poznania a prístupu možno dosiahnuť úspech
v riadení motivačnej činnosti.
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